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Ata da 22ª Reunião (ordinária) em 16/05/2013. 

No dia dezesseis de maio de dois mil e treze, das nove às quatorze horas e trinta minutos, realizou-

se a vigésima segunda reunião do Conselho Superior do IFCE, no auditório Iran Raupp, no campus de 

Fortaleza. 

PRESENÇAS: 

Estiveram presentes o Presidente do Conselho Superior, Professor Virgílio Augusto Sales Araripe, 

e os conselheiros a seguir nominados: 

Representação dos Diretores-Gerais Representação Técnico-administrativa 

Antônio Moisés Filho de Oliveira Mota Antônio Carlos Sousa da Ponte 

Amilton Nogueira de Vasconcelos Haulison Rener de Souza Lima 

Eder Cardozo Gomes Katiane Sampaio de Sousa 

Representação Docente Representação das Entidades dos Trabalhadores 

Allan Kelvin Mendes de Sales Venício Soares de Oliveira 

Gilvandenys Leite Sales Representação Discente 

Joab Frankley da Silva Dantas José Waldery Costa Secundo Júnior 

Roberto Henrique Dias da Silva Marcelo Viana Guilherme 

Representação dos Egressos Representação das Entidades Patronais 

Diego Felipe Santos Cavalcante Fernando Ribeiro de Melo Nunes 

Convidados Convidados 

Adriano Freitas Glendo de Freitas Guimarães 

Amaury Gurgel Neto Izamaro de Araújo 

André Luiz Carneiro de Araújo Jarbiani Sucupira 

Aristides de Souza Neto Julieta Fontenele Landim 

Armênia Chaves  Maria Regilene de Alcântara 

Auzuir Ripardo de Alexandria Milena Mendes da Costa 

Carlos Maurício Dourado Júnior Nathiane Oliveira Celedonio 

Dirlandia de Oliveira Marques Pedro Pedrosa Filho 

Eduardo Lúcio Amaral Raimundo Eudes Bandeira 

Francisco Alexandre de Oliveira Feitosa Reuber Saraiva de Santiago 

Francisco José Rodrigues -x- 

ABERTURA DA REUNIÃO: O presidente Virgílio Augusto abriu a reunião saudando a todos e 

registrando a presença dos Conselheiros Fernando Nunes, Diego Cavalcante e Waldery Costa Júnior que 

serão empossados na ocasião. 

LEITURA DA ATA: A secretária leu a ata da reunião anterior que foi aprovada sem restrições. 

INFORMES DO PRESIDENTE: O professor Virgílio Augusto informou sobre as novas unidades de 5 
educação profissional que serão implantadas nos municípios de Santa Quitéria, Russas e Pentecostes e irão 

ofertar cursos na modalidade de educação a distância e em conjunto com o PRONATEC. As unidades 

contarão com uma equipe de, aproximadamente, 10 professores e já existe uma comissão para avaliar a 

infraestrutura dos terrenos cedidos pelas prefeituras dos municípios. O prazo estipulado pelo Ministério da 

Educação para que as unidades entrem em funcionamento é até 2014. O Presidente informou que o valor 10 
retroativo referente à progressão docente foi de doze milhões e esta quantia foi submetida ao Ministério 



para liberação. Roberto Henrique perguntou se as UEPs serão ligadas a algum campus e quais os critérios 

que serão utilizados para a escolha dos cursos que serão ofertados. O professor Virgílio respondeu que 

cada uma ficará ligada ao campus mais próximo geograficamente e que a oferta de cursos será de acordo 

com a demanda da localidade. Venício Soares perguntou sobre o critério a ser usado para a escolha dos 15 
municípios. Professor Virgílio informou que o IFCE não participou dessa discussão, o MEC informou 

quais cidades em que as unidades seriam implantadas. 

EXPEDIENTES: Foram empossados os conselheiros Waldery Costa Júnior, Fernando Nunes e Diego 

Cavalcantes, das representações discente, de entidades patronais e dos egressos, respectivamente. Em 

seguida, o Presidente, convidou o Pró-reitor de Administração e Planejamento, Tássio Lofti para apresentar 20 
o Plano Anual de Ação 2013. O pró-reitor explicou que o documento foi extraído do Plano de 

Desenvolvimento Institucional 2008 – 2013, com ações remanescentes, justificando as que foram e que 

não foram atendidas e apresentou o resumo das demandas de ensino, pesquisa e extensão. Roberto 

Henrique como não recebeu o documento, perguntou se não tem como alterá-lo, caso alguma falha seja 

detectada. O servidor Haulison Rener explicou que o PAA é um recorte do PDI e que a PROAP informou 25 
que haverá a revisão do documento em julho. O professor Tássio informou que se poderá discutir quais as 

prioridades de ações a serem executadas. Allan Kelvin sugeriu que os conselheiros participassem das 

reuniões de revisão. O professor Tássio Lofti informou que as discussões são abertas à comunidade 

externa. Venício Soares solicitou que a equipe fosse aos campi e solicitasse um calendário para reuniões, 

visando à participação da comunidade. Gilvandenys notou prioridades em ações de gestão em detrimento a 30 
ações relacionadas com ensino, pesquisa e extensão. Professor Tássio Lofti informou que todas as ações de 

gestão são para apoiar as ações de ensino, pesquisa e extensão e garantiu a participação da comunidade na 

elaboração do PDI 2014 – 2019. Roberto Henrique solicitou a comprovação de que a comissão informou à 

comunidade sobre as atividades para a elaboração do documento. O professor Virgílio ressaltou a 

importância, para a instituição, da cultura do planejamento e o esforço para que a comunidade participe do 35 
processo, além de que o cronograma seja cumprido e assegurou que, no meio do ano, o documento será 

discutido para ajustes. Em votação, o PAA 2013 foi aprovado. 

ESCOLHA DE CONSELHEIRO-RELATOR PARA O PROCESSO 23256.011725.2013-50 

(FRANCISCO IRAN GOMES) REFERENTE À REPOSIÇÃO AO ERÁRIO: O assessor especial, 

professor Luís Orlando historiou sobre o processo, informando que o Conselho Superior, conforme 40 
regimento do Instituto é o último órgão ao qual se pode recorrer, portanto será necessária a escolha de um 

conselheiro para avaliar, juntamente com o Departamento de Recursos Humanos a solicitação do servidor. 

O professor Gilvandenys foi escolhido o conselheiro-relator. 

PROPOSTA DE ALTERAÇÃO DO REGIMENTO DA COMISSÃO PRÓPRIA DE AVALIAÇÃO 

INSTITUCIONAL: A presidenta da Comissão Própria de Avaliação Institucional, professora Elenilce 45 
Gomes apresentou as propostas para a mudança do regimento, visando à melhoria das condições de 

trabalho e à valorização do trabalho de servidores e alunos. Roberto Henrique falou que, em relação às 

horas computadas para os discentes, seria muito trabalho para pouco crédito aula e solicitou que os campi 

cedessem espaço para o trabalho da comissão de acordo com a disponibilidade, além de aumentar a carga 

horária docente e que os alunos deveriam receber bolsas, pois não via utilidade na contagem de créditos. 50 
Gilvandenys Sales informou que se precisa repensar o regulamento que rege a distribuição da carga horária 

docente. Venício Soares perguntou que seria feito em relação aos técnicos-administrativos. Haulison 

informou que os servidores são liberados de suas funções para se dedicarem aos trabalhos da comissão. O 

professor Eder Gomes parabenizou o trabalho da comissão, mas observou que a participação de docentes 

em comissões não dá fundamento legal para a contratação de professor substituto. Professor Reuber 55 
Saraiva ressaltou a importância da comissão, mas destacou os problemas que poderão surgir. O professor 

Virgílio ratificou a importância dos trabalhos da comissão e informou que utilizará os relatórios como 

balizadores de gestão; em relação às salas, enviará memorando para os diretores-gerais, solicitando que as 

comissões tenham condições adequadas para o trabalho. O professor Reuber Saraiva sugeriu que as duas 

horas-aula sejam referentes às atividades de pesquisa e/ou extensão. Após análise, verificou-se que, 60 
segundo a resolução que regulamenta a carga horária docente, a participação de comissão só dá direito à 

uma hora-aula. Venício Soares levantou a necessidade de a resolução em tela ser reavaliada. Em discussão, 

as propostas apresentadas foram aprovadas com as seguintes alterações: a carga horária docente obedecerá 

ao regulamento respectivo; o servidor técnico-administrativo contará com o mesmo número de horas do 

docente, e será acrescentado que o mandato de quatro anos não será reconduzido.  65 
APROVAÇÃO DAS RESOLUÇÕES EXARADAS AD REFERENDUM: O presidente historiou sobre 

a resolução 002/2012 que aprovou, ad referendum, o seu afastamento do país para Israel, cumprindo o 

disposto em parceria com setores produtivos e pesquisadores na área de inovação no estado do Ceará. Em 

votação, a resolução foi referendada. O professor Tássio Lofti informou sobre a necessidade da criação do 

Comitê de Tecnologia da Informação, devido às demandas de órgãos de controle externo; portanto foi 70 



exarada a resolução 064/2012, criando o comitê. A estrutura da reitoria sofreu alterações, com a criação da 

Pró-Reitoria de Gestão de Pessoas; portanto a composição do comitê precisará ser alterada. Em seguida, o 

Diretor de Gestão de Tecnologia da Informação, professor Maurício Dourado expôs a finalidade do Comitê 

e o regulamento que o rege. Ele informou que os calendários das reuniões serão agendados previamente. 

Haulison Rener propôs alterar para cinco dias o prazo para a convocação. O professor Allan Kelvin sugeriu 75 
que os integrantes do comitê dos campi sejam eleitos entre seus pares. Maurício Dourado afirmou que a 

indicação é técnica, sem caráter político. Após discussão, a resolução foi referendada com as alterações 

relativas à estrutura e com as seguintes modificações: o prazo para a convocação das reuniões será de cinco 

dias e a indicação dos membros do comitê dos campi será feito pelos diretores-gerais após consulta entre 

os pares. Em seguida, o professor Reuber Saraiva explicou que a Pró-reitoria de Ensino está fazendo uma 80 
análise dos cursos ofertados nos campi, visando à adequação de alguma deficiência existente e submete,  

ao Conselho, a convalidação do funcionamento dos cursos que terão seus projetos apresentados a seguir. O 

professor Roberto Henrique externou sua preocupação com a criação dos cursos sem audiência pública nos 

municípios e sem estrutura apropriada. O professor Virgílio Augusto afirmou o compromisso com a 

qualidade e não com a quantidade dos cursos. O professor Joab Dantas sugeriu a integração das matrizes 85 
de cursos iguais em campi diferentes. Em seguida, foi apresentado o projeto pedagógico do curso Técnico 

Concomitante de Controle Ambiental do campus de Quixadá. O professor Eduardo Amaral apresentou a 

justificativa e a finalidade do curso, além do perfil do egresso, mercado de trabalho e matriz curricular. Ele 

informou que o campus de Quixadá conta com laboratórios bem equipados para a oferta do curso. O 

professor Roberto Henrique perguntou se há livros e laboratórios para o bom funcionamento do campus. O 90 
professor Eduardo Amaral informou que sim. Ato contínuo, o professor Eduardo Amaral apresentou o 

projeto pedagógico Curso Técnico Integrado em Edificações também do campus de Quixadá, informando 

que é o curso mais procurado e com baixíssima evasão, além de ter 100% dos alunos empregados. Depois, 

o professor apresentou o perfil e matriz dos cursos Técnicos Integrados em Hospedagem e em Química, 

informando que a evasão é menor do que nos cursos concomitantes. O professor Roberto Henrique 95 
perguntou se há estrutura para o bom funcionamento dos cursos. O professor Eduardo Amaral ratificou o 

que disse anteriormente. O professor Isamaro de Araújo apresentou o projeto pedagógico do Curso 

Técnico Concomitante em Eletromecânica do campus de Jaguaribe, apresentando a justificativa para a 

oferta do curso, perfil do egress e mercado de trabalho. Ele informou que o campus possui 90% dos livros 

para o curso, além de possuir corpo docente, apesar de que os laboratórios precisam ser implementados. O 100 
professor Reuber Saraiva informou sobre a possibilidade de mudar o perfil do curso para eletrotécnica a 

fim de que a implantação seja imediata e, após equipar laboratórios de mecânica, ofertar esta possibilidade. 

Em seguida, foi apresentado o projeto pedagógico do curso Técnico Integrado em Petroquímica do campus 

de Aracati, cuja finalidade é fornecer mão-de-obra qualificada nessa área devido à demanda da região. Ele 

informou que o campus possui o corpo docente necessário até segundo semestre. O professor Reuber 105 
Saraiva informou que o Instituto possui 300 códigos de vagas docentes completar lacunas do quadro de 

professores. A professora Regilene de Alcântara justificou a mudança da modalidade da oferta do curso 

Técnico em Edificações do campus de Crateús, devido a evasão ser maior na modalidade integrado, optou-

se pela oferta do curso no modo concomitante, e informou que alunos já estão estagiando, devido à 

demanda proveniente da região. O campus encontra-se no processo de aquisição de laboratórios, mas conta 110 
com parcerias em outros campi para a oferta de aulas práticas, e possui os livros necessários e também o 

corpo docente é suficiente. O servidor Francisco José Rodrigues justificou a mudança de modalidade na 

oferta do curso técnico em Hospedagem do campus de Baturité, devido à necessidade da região e à 

carência do corpo docente para área de ensino médio. A Reitoria e a Pró-reitoria de Ensino se 

comprometerão em resolver os problemas apresentados. Em votação, a resolução 003/2013, que 115 
convalidou, ad referendum, o funcionamento dos cursos apresentados, foi referendada. O Pró-reitor de 

Pesquisa, Pós-graduação e Inovação, professor Auzuir Ripardo informou sobre a necessidade de aprovar os 

cursos de pós-graduação ad referendum, considerando o prazo que a CAPES estipula para que os mesmos 

sejam submetidos à sua avaliação. Estes cursos são importantes para alavancarem as pesquisas do Instituto. 

Em seguida, foram apresentados os projetos dos cursos de Mestrado Acadêmico em Ensino de Ciências e 120 
Matemática, do Doutorado em Propriedade Intelectual e Tranferência de Tecnologia e da especialização 

em Docência na Educação Profissional nos Níveis Básico e Técnico. O professor Roberto Henrique 

perguntou se o campus de Fortaleza terá estrutura para suportar os cursos. O professor Auzir Ripardo 

informou que as pró-reitorias sairão do prédio do campus de Fortaleza, dando espaço para a ofertar os 

cursos. Após votação, foram referendadas as resoluções 007/2012, 009/2013 e 010/2013 que aprovaram o 125 
projeto pedagógico dos cursos apresentados. 

INFORMES DOS CONSELHEIROS: O professor Virgílio agendou previamente as reuniões do 

Conselho Superior para a última sexta-feira dos meses seguintes, portanto nos dias 26/07, 27/09 e 29/11. O 

professor Roberto Henrique solicitou apoio para o deslocamento dos Conselheiros a fim de participarem da 



reunião e solicitação de carro dos campi. Solicitou, ainda, que a Reitoria verificasse a possibilidade de se 130 
aceitar a declaração, enquanto o diploma não é confeccionado, para o Incentivo à Qualificação e apoio para 

o deslocamento dos servidores afastados para cursar mestrado e dotourado, já que não podem solicitar 

diárias e passagens. O servidor Venício Soares destacou a necessidade de revisão para concessão de 

Dedicação Exclusiva, considerando que a resolução é de 1988 e se refere a carreira que não existe mais, 

além de uma comissão para alterar o regimento do conselho. Joab Dantas solicitou que as reuniões fossem  135 
transmitidas na página da Institição, e outros meios de divulgação e, também, da abertura de inscrição para 

ouvintes e propôs que entrasse em pauta o regulamento para afastamento de docentes concomitante com a 

prática docente, e informou não ter sido divulgado nada sobre a remoção. Professor Virgílio informou que 

a proposta será encaminhada ao Conselho. O professor Joab Dantas perguntou sobre o processo de escolha 

dos diretores. O professor Virgílio informou que já há uma comissão levantando o assunto e será diferente 140 
do processo de consulta oficial. O professor Gilvandenys ressaltou que a convocação foi enviada fora do 

prazo. O representante discente, Waldery Costa solicitou que fosse revista a possibilidade da oferta das 

bolsas de trabalho com recurso oriundo do funcionamento e, não da assistência estudantil. O professor 

Virgílio informou que a solicitação será encaminhada para a Diretoria de Assuntos Estudantis. Allan 

Kelvin sugeriu que a reunião fosse filmada e divulgada. A Reitoria avaliará a legalidade da solicitação. 145 
ENCERRAMENTO DA REUNIÃO: Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença de 

todos e encerrou a reunião da qual eu, Jordanna Botelho, secretária, lavrei a presente ata, que depois de 

aprovada, será assinada pelo Presidente e pelos conselheiros que estiveram presentes à reunião: 

Presidente 

Virgílio Augusto Sales Araripe  

Representação Docente 150 
Allan Kelvin Mendes de Sales  

Gilvandenys Leite Sales  

Joab Frankley da Silva Dantas  

Roberto Henrique Dias da Silva  

Representação Técnico-administrativa 

Antônio Carlos Sousa da Ponte  

Haulison Rener de Souza Lima  

Katiane Sampaio de Sousa  

Representação Discente 

José Waldery Costa Secundo Júnior  

Marcelo Viana Guilherme  

Representação dos Diretores-Gerais 

Antônio Moisés Filho de Oliveira Mota  

Amilton Nogueira de Vasconcelos  

Eder Cardozo Gomes  

Representação de Egressos 

Diego Felipe Santos Cavalcante  

    Representação das Entidades dos Trabalhadores 155 
Venício Soares de Oliveira  

Representação das Entidades Patronais 

Fernando Ribeiro de Melo Nunes  

 Ata da 22ª reunião (ordinária) do CONSUP, em 16/05/2013. 


